
Droner skal gi orden i fiskerinæringa

Arne Fenstad
Tromsø

NTNU-forskerne på senteret for 
autonome marine operasjoner 
og systemer (AMOS) viser fram 
en undervannsrobot, eller ROV, 
som nettopp er kommet hjem til 
Trolla utenfor Trondheim fra 
tokt i Barentshavet. Der har den 
tatt prøver og filmet svamper 
for å kartlegge hvilken påvirk-
ning Snøhvitfeltet utenfor Ham-
merfest har på miljøet. 

– Vi så blant annet at det var 
store skader på havbunnen et-
ter bunntråling, sier overinge-
niør Frode Volden.

Bare lillebror
Men ROVen, som har ledning 
koblet til et overvannsfartøy 
og som styres av forskerne, er 
bare lillebror i denne sammen-
hengen. 

Storebroren, en AUV, eller 
autonom og intelligent under-
vannsrobot, som på egen hånd 
samler og analyserer data og 
som kan overvåke fiskere i ak-
sjon, er ute på oppdrag.

– Nord-Norge blir motoren 
for dette. Undervannsmiljøet 
er mer sensitivt og konfliktene 
mellom oljenæringa og fiskeri-
ene er mer tydelige enn andre 
steder, så oljeindustrien tåler 
ikke feil i form av utslipp. Der-
med tar de i bruk mer teknologi 
som også får konsekvenser for 
fiskerne. Fiskerinæringa bør 
være klar over at de blir over-
våket, sier Asgeir Sørensen, 
sjefsforsker på AMOS.

Supersyn
I dag brukes robotene i Ba-
rentshavet, men forskerne tror 
de i større grad kommer til å 
bli brukt i Lofoten, ettersom 
oljenæringa etablerer seg der. 
De har allerede plassert ut en 
stasjonær robot i havområdene 
rundt Lofoten, og de første data-
ene fra denne er på vei inn. 

– Vi ser vi for oss at denne 
kan bli en base for AUVene, der 
de kan lade og overføre data på 
egen hånd, sier Volden.

Det spesielle med robotene 
er at de bruker et kamera som 
kan se mer lys enn det men-
nesker kan, hyperspektral 
avbildning. Og dermed kan de 
blant annet filme fisk, på opp-
til en kilometers avstand, og 
bestemme mengde og art uten 
at forskerne selv ser videoen. 
De kan også overvåke blant 
annet sildebestandene på en 
mye mer nøyaktig måte enn i 
dag (se egen sak).

– Vi mennesker er egentlig 
halvblinde, men det finnes an-
dre dyr som kan se et større 
spekter av lys. Det kan også 
disse fartøyene, og dermed kan 
vi kartlegge uten å ta prøver.

Avdekker juks
Formålet med robotene er å 
overvåke oljenæringas påvirk-
ning i de sårbare områdene, 
men bieffekten er at all annen 
aktivitet også blir overvåket. 
Dermed har også Fiskeridirek-
toratet og Direktoratet for na-
turforvaltning fattet interesse.

– Forvaltningen er frykte-
lig opptatt av dette. Når vi har 

dette under havoverflaten vi vil 
se konsekvensene av det fis-
kerne gjør. Hvis noen driver 
bunntråling og skader miljøet, 
så ser vi det. 

Og hvis Statoil søler, så ser 
vi også det. Vi kan også se for 
eksempel dumping av fisk. Hvis 
du ser for deg overvåkningen vi 
har med satellitter i dag, blir 
det noe av det samme bare un-
der vann, sier Sørensen, som 
mener systemet kommer til å 
bli mer positivt enn negativt 
for fiskerne.

– Jeg er sikker på at fisker-
ne ikke ønsker å pisse i egen 
brønn, at de heller vil vite hvor 
det er forsvarlig å fiske og hvor 
det ikke er forsvarlig.

650 mill.
Ifølge ham er det «sterke 

krefter» som presser på for å 

utvikle systemet. Budsjettram-
mene til AMOS er på 650 mil-
lioner kroner, som blant annet 
betales av staten, Kongsberg 
gruppen og Statoil. Hvor mye 
Statoil betaler, er ikke kjent, 
men Sørensen sier det er snakk 
om mellom fem og ti prosent av 
budsjettet. 

Bruker huden til haien
– Statoil bruker mye penger 
på dette, og de går lenger enn 
det miljømyndighetene krever, 
sier han.

På tross av at robotsystemet 
virker litt som science fiction, 
fastholder forskerne at tekno-
logien allerede er på plass og at 
robotene er i kommersiell bruk. 

Nå prøver de å utvikle de au-
tonome robotene slik at de kan 
svømme bedre. F

For å få til det, prøver de blant 
annet å kopiere huden til haien. 
Framtidens AUVer kommer til 
å se ut som slanger og haier.

arne.fenstad@fbfi.no
Mobil: 930 58 868

Fakta: aMOS
QQSenteret for autonome marine 

operasjoner og systemer bruker 
teknologi fra fiskeri-, havbruk-, 
og oljenæringa for å utvikle ny 
teknologi som kan brukes av alle 
tre næringene.
QQPartnere i prosjektet er NTNU, 

SINTEF, Statoil, DNV-GL og MA-
RINTEK, og de får støtte fra sen-
teret for fremragende forskning 
(SFF). I tillegg har de en lang liste 
med nasjonale og internasjonale 
samarbeidspartnere.
QQForskningen går blant annet ut 

på å utvikle droner som overvå-
ker havet.

Når oljenæringa etable-
rer seg i Nord-Norge tar 
den med seg teknologi 
som overvåker havet. 
– Fiskerinæringa bør 
være klar over at den 
blir overvåket, sier 
forsker. Teknologien 
kan avdekke fiskejuks.

z teknOlOgi

Juks kunne vært unngått

Jon Eirik Olsen
Harstad

Det mener Nils Myklebust fra 
Måløy i Sogn og Fjordane, fisker 
og tidligere markant organisa-
sjonsmann i næringa.

– Kan hende fiskerne blir 
presset til juks, slik det står 
i FiskeribladetFiskaren. Den 
situasjonen er i så fall de, og 
kjøperne, havnet i på grunn av 
at Norges Råfisklag ikke har 
gjort den jobben de er satt til å 
gjøre, sier Myklebust.

Kunne sagt ifra

– Salgslaget 
d i s p o n e r e r 
rettigheter og 
v i rkem id ler 
til å avhjelpe 
en situasjon 
med for stor 
råstofftilgang. 
Salgslaget bur-
de selvfølgelig 
sett hvordan ting ville utvikle 
seg allerede da torskekvota for 
2013 var et faktum. Da kunne 
de umiddelbart gått ut og sagt 
klart ifra om at man kom til å 
bruke regulering og dirigering 
aktivt for å tilpasse tilførslene 
av fisk til mottakskapasiteten 
gjennom vintersesongen, sier 
Myklebust.

En krone ned
Myklebust mener en slik erklæ-
ring på et tidlig tidspunkt ville 
gitt både næringa her hjemme 
og markedene en helt annen 
inngang til en sesong som er 
blitt vanskelig for mange.

– Et hovedpoeng er at man 
på denne måten kunne sluppet 

den store prisnedgangen. Alle 
aktører ville på forhånd vite at 
salgslaget kom til å ta ansvar. 
Trolig ville en krone ned vært 
tilstrekkelig signal til mar-
kedet. I stedet satte man ned 
torskeprisen med tre kroner og 
utslettet i praksis all egenkapi-
tal hos de bedrifter som hadde 
fisk på lager på det tidspunktet, 
sier Myklebust.

Hua i handa
– For fiskerne er resultatet av 
salgslagets unnfallenhet at de 
har måttet stille hos kjøper et-
ter kjøper med hua i handa. Den 
situasjonen har sikkert noen 

utnyttet, med det resultatet 
som fiskarlagsformann Reidar 
Nilsen beskriver i avisen. En 
uverdig situasjon.

Myklebust mener Råfisklaget 
disponerer de verktøy som var 
nødvendig for å møte vinterse-
songen. 

– De skulle raskt ha etablert 
både turkvoter, dagskvoter og 
ukeskvoter, og så fulgt opp med 
nødvendige tilpasninger mel-
lom fiske og avtak underveis 
i sesongen. Det kan blant an-
net skje ved at fiskemottakene 
ukentlig melder inn sitt behov 
for råstoff den neste uka. Slike 
opplegg er ikke ukjent i næ-
ringa. Jeg har selv vært med 
på slik regulering i tidligere 
tider, for eksempel i Lofoten. 
Det fungerte da, og fungerer 
helt sikkert i dag, mener Måløy-
fiskeren.

Enorme tap
– At Råfisklaget nektet å bruke 
sine virkemidler har etter min 
mening påført næringa enorme 
tap denne vinteren. Til dels 

helt unødvendig. Realitetene 
gjenspeiles med all tydelighet 
på prisene ute i torskemarke-
dene. De har slett ikke stupt, 
slik det nærmest var forutsatt 
da prisnedgangen kom. Jeg er 
spent på å høre Råfisklagets 
forklaring på en utvikling jeg 
antar vil bli et sentralt tema på 
det nært forestående årsmøtet, 
sier Nils Myklebust.

jon.eirik.olsen@fbfi.no
Telefon: 77 05 90 22

I KØ: Sjarkflåten har hatt 
vanskelige vilkår under 
vinterfisket. Det burde 
Råfisklaget ha sett på forhånd, 
og gjort noe med, mener 
Måløy-fisker Nils Myklebust. 
oto: Jon Eirik olsEn

Fakta: Fiskejuks
Rekordhøye kvoter og lave QQ

fiskepriser er utgangspunktet for 
at vintersesongen 2013 har vært 
preget av rykter om svindel og 
juks. Situasjonen handler i første 
rekke om kystflåtens torskefiske 
i nord, og fiskeindustrien som tar 
imot denne torsken langs kysten.

Ryktene har gått på en rekke QQ

forhold, fra dumping av «uøn-
sket» fangst, til «storhundra» i 
form av høyere levert kvantum 
enn det som føres på sedler og i 
statistikken.

Kontrollinstanser som Fiskeri-QQ

direktoratet, Mattilsynet og Kyst-
vakten har alle mottatt tips om 
slike forhold, men ingen har så 
langt greid å dokumentere noen 
merkbar økning i uregelmessig-
heter i forhold til tidligere år.

Norges Råfisklag 
kunne satt inn tiltak 
for å avhjelpe både 
prisnedgang og juks. 
Men de unnlot å bruke 
muligheten. 

z Fisket

Nils 
Myklebust

For fiskerne er re- ”sultatet av salgslagets 
unnfallenhet at de har 
måttet stille hos kjøper 
etter kjøper med hua i 
handa
Nils Myklebust, fisker

Skreifiske: Søndag stenges Henningsværboksen i Lofoten 
for alt fiske, melder fiskeridirektøren. Stengingen gjelder 
fartøy mellom 11 og 15 meter.

Fiskerne presses til juks

Jon Eirik Olsen
Harstad

– Ja, det må to parter til for å 
jukse når det leveres fisk. Men 
i denne næringa er de ikke li-
keverdige. Den ene parten do-
minerer totalt. Særlig når den 
minste flåten er involvert. Det 
framholder lederen i Norges 
Fiskarlag, Reidar Nilsen, i en 
kommentar til den siste tids 
debatt om juks i forbindelse 
med levering av fisk denne 
vintersesongen.

Uten alternativer
– Jeg er ikke ute etter å flytte 
skyld vekk fra fiskere som 
jukser. Men man kan godt ta 
med seg at i sjarkflåten, der le-
veringsalternativer i liten grad 
finnes, er det knapt nok mulig 
å protestere hvis en uheldig le-
veringspraksis er etablert. Det 
betyr i så fall at man må finne 
seg et annet mottak neste dag. 
Noe som ikke har vært enkelt 
denne vinteren, sier Nilsen.

Han bekrefter at også Fiskar-
laget har hørt mange rykter og 
fått mange tips om juks denne 
vinteren. 

Et fellestrekk er ifølge Nilsen 

at ingen vil stå 
fram offentlig 
med det de 
har opplevd. 
Det ville, som 
allerede nevnt, 
bety svarte-
listing eller 
ut est eng i ng 
fra leveringsmuligheter, ifølge 
fiskerne.

Presset situasjon
– Det har vær mye diskusjon om 
juks og storhundra og lignende 
temaer i det siste. Vi ønsker fra 
Fiskarlagets side verken å unn-
skylde eller bortforklare slikt. 
Men vi mener de involverte i 
debatten må ta inn over seg at 
fiskerne ofte havner i en pres-
set situasjon der de i praksis 
ikke har noen mulighet til å 
ta til motmæle mot en etablert 
praksis.

Begrensede muligheter
– Man måtte i så fall trå til 
samtidig og i fellesskap. Men i 
denne næringa har man dårlige 
kår i så måte. Man kan ikke 
godt gå til streik i januar, og 
så starte på vintersesongen i 
mai, påpeker Nilsen. – Men la 
det ikke være tvil om at også 
vi vil enhver form for juks el-
ler svindel i næringa til livs. Vi 
kan ikke leve med dette videre. 
Noe må vi finne på, uten at jeg 
her og nå kan si hva slags tiltak 
som kunne være effektivt og 
gjennomførbart i praksis, sier 
fiskarlagslederen.

Moralsk ansvar
Han avviser verken securitas-
vakter ved levering eller påbudt 
nøytral veiing på kaikanten. 
–Ethvert konstruktivt forslag 

må vurderes. Men kontrollsys-
temer skal betales, og det aner 
meg hvem som får regninga. Vi 
kan ikke stille oss i en situasjon 
der vi blir skyldig penger etter 
å ha levert torsk.

Nilsen vil derfor i første om-
gang peke på næringsutøvernes 
moralske ansvar. Synes kjøpere 
som jukser at det er greit å sette 
sine samarbeidspartnere, fis-
kerne, i den situasjonen de gjør 
hvis ryktene er sanne?

Andre tider
– Men husk at det kommer an-
dre tider. Og jeg vil be fiskerne 
legge seg på minne hvem som 
behandler dem ordentlig og 
hvem som ikke gjør det. Jeg 
går ut fra at det bare er et fåtall 
av kjøperne vi her snakker om. 
De kan være i ferd med å gjøre 
seg sjøl en bjørnetjeneste, sier 
fiskerlagsformannen, og min-
nes tilbake til da russetorsken 
dominerte leveransene i Øst-
Finnmark.  – Der og da var ikke 
norske fiskere mye verd. Men 
situasjonen endret seg.

Forventer avklaring
– Uansett er jeg begynt å bli 
ganske lei av alle ryktene, og 
den stadige omtalen av juks og 

JUKS? Det har vær mye 
diskusjon om juks og 
storhundra og lignende 
temaer de siste månedene, 
men Norge Fiskarlag etterlyser 
bevis på juksing.
FOTO: Gunnar Sætra, HI

Fakta: Fiskejuks
Rekordhøye kvoter og lave QQ

fiskepriser er utgangspunktet for 
at vintersesongen 2013 har vært 
preget av rykter om svindel og 
juks. Situasjonen handler i første 
rekke om kystflåtens torskefiske 
i nord, og fiskeindustrien som tar 
imot denne torsken langs kysten.

Ryktene har gått på en rekke QQ

forhold, fra dumping av «uøn-
sket» fangst, til «storhundra» i 
form av høyere levert kvantum 
enn det som føres på sedler og i 
statistikken.

Kontrollinstanser som Fiskeri-QQ

direktoratet, Mattilsynet og Kyst-
vakten har alle mottatt tips om 
slike forhold, men ingen har så 
langt greid å dokumentere noen 
merkbar økning i uregelmessig-
heter i forhold til tidligere år. 

Fiskarlagssjef Reidar 
Nilsen mener det må to 
parter til for å jukse når 
det leveres fisk, men 
at det er mottakene på 
kysten som har størst 
makt. 

z juks

reidar Nilsen

Fiskerne havner  ”ofte i en presset si-
tuasjon der de i praksis 
ikke har noen mulighet 
til å ta til motmæle mot 
en etablert praksis.
Reidar Nilsen, leder i Norges 
Fiskarlag

Reddet: Den norske krilltråleren «Juvel» berget 97 fiskere fra et kinesisk fartøy i brann utenfor kysten av Antarktis ons-dag. Les mer på www.fbfi.no.

samsvarer med det antall tonn som går ut av landet.

Et lass ekstra…For det kan ikke legges skjul på at mange av ryktene om juks handler om at det til tider leve-res mer fisk enn det som senere kommer på sedlene. Temaet var nevnt spesielt på møtet.– Vi har et rekordstort torske -kvantum som skal ut på mar-kedene i år. Vi trenger ikke et ekstra lass på toppen av dette, understreker Berg-Hansen.

jon.eirik.olsen@fbfi.noTelefon: 77 05 90 22

Lisbeth strammer grepet mot fiskejuks 

Jon Eirik OlsenHarstad

Onsdag hadde Berg-Hansen et møte med en rekke orga-nisasjoner og etater om pro-blemstillinger rundt landing av fisk. Ut-gangspunktet er strømmen av tips og rykter om juks og kvalitetssvikt gjen-nom vintersesongen.

Åpen for varsling– Mye av møtet ble viet ulovlig-heter. Sesongen er ikke over, og det er for tidlig å trekke konklu-sjoner. Men alle er selvfølgelig enig om at målsettingen er 

en fiskerinæring som foregår innenfor de lover og regler vi har. Det betyr at de som prøver seg på ureglemessigheter må tas, og vi må ha en åpning for at det varsles når slikt foregår, sier Berg-Hansen.

Neppe bare rykterPå møtet ble det ikke lagt fram konkrete saker og tall som til -sier at ulovlighetene har økt spesielt denne sesongen. Men indikasjonene er såpass sterke at fiskeristatsråden velger å tro at det må være noe i alle de henvendelser som både hun selv og etater som Fiskeridi -rektoratet og Mattilsynet har mottatt i vinter.

Enkelttilfeller– Det har åpenbart foregått uheldige ting. Likevel vil jeg understreke at ingenting tyder på at vi snakker om en generell holdning. Her er det enkeltak-tører som ødelegger svært mye for resten av næringa. Men det er også de involverte aktørene som sitter med ansvaret i denne saken. De vanligste formene for juks krever at to parter medvirker. Det er nok at en av dem sier stopp. Min innsten-dige oppfordring til alle som planlegger juks er derfor klar: Dropp det!

Ikke kontrollerbartBerg-Hansen påpeker at det har vært 56.000 landinger av fisk denne vinteren, og over 150.000 tonn fisk er levert, bare i Rå-

fisklagets distrikt.  – Det sier seg selv at vi ikke kan kontrol-lere hver enkelt fangst. Men vi kan kanskje gjøre kontrollene mer målrettet og effektive. Og vi må se om vi har virkemidler som kan virke avskrekkende på de som planlegger å jukse, sier hun.

Mer rapporteringAv konkrete forslag som kom opp på møtet onsdag, nevner Berg-Hansen mulig utvidet innmeldingsplikt for landinger fra den minste flåten, systemer som sikrer best mulig kontroll med at oppfisket kvantum sam-svarer med det som kommer på sluttseddelen, og egne tiltak gjennom landingsforskriften og kvalitetsforskriften.– Disse forskriftene har det vært arbeidet med en tid. 

Dette arbeidet skal nå priori -teres, samtidig som vi ser om forskriftene kan gi oss nye hjel -pemidler i kampen mot juks, sier fiskeristatsråden.

I ettertidHun påpeker også at en del av kontrollvirksomheten nødven -digvis må foregå etter hoved -sesongen i kystfiskeriene, og kanskje sågar etter at året er avsluttet. Det skal for eksempel kon-trolleres at antall tonn fisk inn til bedriftene tilsvarer det antall som går ut, og det kan kontrolleres om dette i sin tur 

SVARTFISK: Rykter og tips forteller om betydelige kvanta ilandført torsk som ikke er ført på sedlene.  ILL.Foto: Jon EIrIk oLsEn

Fakta: MØtE OM JUkSOnsdag 17. april innkalte QQFiskeri- og kystdepartementet næringa til møte om «Utfordrin-ger med ulovligheter ved landing av fisk og kvalitet».Til stede på møtet i Oslo var QQforuten statsråden og hennes folk, Fiskeri- og Havbruksnæ-ringens Landsforening, Norges Fiskarlag, Norske sjømatbedrif-ters Landsforening, Norges Kyst-fiskarlag, Norges Sildesalgslag, Mattilsynet, Fiskeridirektoratet 

Nå skal både forskrifter 
og kontrollvirksomhet 
spisses enda mer mot ulovligheter i fiskeriene. 
– 100 prosent kontroll 
er ikke mulig, men vi 
vil øke risikoen for å bli 
tatt, sier fiskeriminister 
Lisbeth Berg-Hansen.

z tOrSkEFiSkEt Myndighetene vil jukset til livs – øker kontrollinnsatsen

Lisbeth Berg-Hansen

NYHETER Øker: I april ble det eksportert sjømat for 4,2 milliarder kroner. Det er en økning på 587 millioner eller 16,3 prosent i forhold til april 2010 i følge ferske tall fra Eksportutvalget for fisk.

90 steinkobber skal skytes på vestkystenSverige har vedtatt at 90 stein-kobber skal skytes på den sven-ske vestkysten, av en bestand på 15.000 sel. 50 av dem kan skytes i Västra Götalands län, som grenser til Norge.Selbestanden i Sverige har økt sterkt de siste årene, både på vestkysten ut mot Skager-

rak og i Østersjøen. Selen som holder til i grensetraktene i Bohuslen svømmer fritt mel-lom norsk og svensk område, og bestanden øker på norsk side i takt med den svenske.Det er begrenset interesse for å delta i denne jakten i Sverige. Bare 48 seler ble skutt i fjor, vel 

halvparten av årskvoten.Det er bare lov å skyte selene fra land. Yrkesfiskere kan skyte dem fra båt, men da må de ha bestått jegerprøven.Selen på vestkysten er først og fremst et problem for åle -fiskerne. De har lært seg at der fiskerne har redskapen sin er 

det også lettvint mat å få tak i.Forsøkene med selsikker redskap har kommet lengst i Østersjøen. Nå blir ålefisket forbudt på vestkysten neste år, så da blir det ett problem min-dre i forhold til sel. Seljakten åpner i mai, mens det er stopp når ungene kastes i juni og juli, 

Ny stor fiskefusksak

Willy HaugeLeknes– Vi ønsker ikke, og kan heller ikke gå ut med detaljer om hva som er avdekket, sier seksjonssjef for ressurs og kontroll, Frank Ove Olsen, ved Fiskeridirektoratets region-kontor for Nordland. – Det er snakk om flere for-hold med ulike sider. Vi må komme tilbake til dette seinere, om noen uker, fordi sakene kre-ver betydelig etterarbeid, sier Olsen til fiskeribladetfiskaren.no. Måtte be om politihjelpDet hele skal ha startet i forrige uke da direktoratets kontrollø-rer ville inspisere en brygge til-hørende en fisker. Inspektørene ble nektet adgang. I forbindelse med dette utspant det seg en større verbal konfrontasjon, som kunne høres i området. Diskusjonen om adgang til bryggen endte opp med at po-litiet ble tilkalt. Mer enn kvoteneEtter det FiskeribladetFiskaren erfarer, avdekket inspektørene fisk «gjemt» inne på brygger. Kvantumet skal ha vært over det kvoten skulle tilsi. Sakene skal omfatte flere fiskere Vest-Lofoten. Men også fritidsfiskere og båteiere med merkeregisterte kvotefartøyer, som ikke har vært i aktivt fiske, skal ha del-tatt i en form for organisert omlastning av fisk. Dette er alvorlige brudd på fiskerilovgivningen - i det et 

fartøy med kvote skal fiske kvoten selv.Etter det FiskeribladetFiska-ren erfarer skal også registerte fiskekjøpere være i søkelyset i forbindelse med en form for organisert omskriving av fisk til andre sorter enn det som faktisk er levert. Det skal også ha vært levert mer fisk enn det som er kom-met på seddel, og fisk har blitt skrevet «på veggen». Private kaierFiskeridirektoratets aksjon er også rettet mot private kaier, hvor betydelige kvanta fisk er kommet over kai uten å ha blitt registrert i det hele tatt. Noe som ifølge direktoratet er forsøk på svart omsetning av fisk.  Ingen, som kjenner saken, vil stå frem med navn av hen-syn til at de er «kjenninger» av 

personer som er gjenstand for en videre etterforskning. Bakgrunnen for inspeksjo-nen skal være tips fra publikum om at det foregikk omfattende overføringer av fisk mellom båter. Det gjelder både båter med kvoter, fritidsbåter og merke -registerte båter som ikke har vært i fiske. «Gjemt» på lagerSeksjonssjef for ressurs og kon -troll, Frank Ove Olsen, ønsker 

heller ikke å gi kommentarer på hvor mange personer det dreier seg om.  – Vi kan ikke forkuttere den videre saksbe-handlingen nå, sier han. Denne uken ble aksjonen fulgt opp med registreringer av fisken, som ble «gjemt». Hvor stort kvantum det er snakk om vil direktoratet ikke si noe om - ut over at det dreier seg fisk 

til betydelig verdi. Ifølge Fis -keribladetFiskarens kilder har folk reagert på at det foregikk en nærmest åpenlys overføring av fisk mellom fartøyer, og det skal være dette som har utløst aksjonen storaksjonen i Vest-Lofoten. willy.hauge@fbfi.noTlf. 76 08 24 90

FUSK: En ny stor fiskfusksak er under opprulling i Lofoten. ILL:FOTO

Flere større fiskefusksa-ker er under opprulling i Vest-Lofoten. Fiskeridi-rektoratets regionkontor i Nordland er spar-somme med opplysnin-ger, men bekrefter at det har vært aksjonert mot flere aktører.

z fiskefusk

Frank Ove Olsen

Vi ønsker ikke, og  ”kan heller ikke gå ut med detaljer om hva som er avdekketFrank Ove Olsen, Fiskeridirektoratet ØKT RISIKO FOR ULO VFiskeribladetFiskaren 19.januar 2009VLIGHETER
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Kan gå på en smell til vårenFiskere forteller om krav til å levere storhundra for i det hele tatt å få levere på en-kelte fiskebruk.  Det verserer påstander om krav på opp til 25 prosent overvekt. Hvis fiskerne ikke leverer, er de heller ikke velkommen. – Dette er forhold som er svært 

vanskelig å avdekke der og da. Måten vi kontrollerer dette på, er i første rekke gjennom såkalte omsetningskontrol-ler hvor vi gjennomgår alt av kjøp inn på fiskebruket i en periode og det påføl-gende salget ut. Dette gjør vi normalt når sesongen er over, 

forteller Charles Ingebrigtsen på avdelingen for ressurs og miljø i Norges Råfisklag.Omsetningskontrollen er en omfattende kontroll hvor alle steiner snus.  – Har det skjedd noe ureglementært i løpet av vinteren uten at noen er tatt på fersk gjerning, så betyr det 

altså allikevel ikke at dette ikke vil bli oppdaget. Det gjelder både på fiskebrukene, og for de fiskerne som sitter med sluttsedler som ikke helt gjenspeiler virkeligheten.Som grunnlag for disse kontrollene, så bruker Fiske-ridirektoratets kontrollører 

ganske mye tid på å ta utbyt-teprøver i de ulike produk-sjonene på ulike fiskebruk til ulik tid. Resultatene brukes til å beregne hva man kan forvente å få ut av råfisken til ulike anvendelser, som tørrfisk, saltfisk, fileter og fersksalg. – Vi trenger kontrollhjelp

Terje JensenHarstad– Men dette må være konkrete og håndfaste ting, ikke bare rykter. Når vi får inn konkrete ting, så følger vi det alltid opp med kontroller, lover Ingebrigt -sen som tidligere lød tittelen kontrollsjef i Råfisklaget.Noen ganger fører slike tips til anmeldelse, andre ganger har fiskekjøperen tilforlatelige svar, forteller Ingebrigtsen. Det gjelder også når de gjennomgår sluttsedlene som kommer inn på jakt etter «besynderligheter». – Ting kan se påfallende ut når vi for eksempel sammenligner sluttsedler fra nabobruk. Når vi ser noe som tilsynelatende ikke stemmer, så oppsøker vi disse kjøperne og utber oss ei forklaring.Både In -gebrigtsen i Råfisklaget og kontrollsjef Ei -nar Ellingsen i Fiskeridirek -toratet bekref -ter at de i hele vinter har hatt ekstra fokus på anlegg som merker seg ut og som de har fått tilbakemeldin-ger og tips på.Hauses opp– I en del tilfeller får vi napp. Men vi har vel også analyser som tilsier at ikke alt som spres av påstander kan tas som «god fisk». Noe må tas med en klype salt, og en del rykter kan for-klares på andre måter enn det som blir framlagt for oss, sier Ellingsen i Bergen.Både han og Ingebrigtsen i Tromsø ser helt klart utfor -dringen i at en hel del uregel-messigheter kan falle mellom kontrollmaskene fordi kontroll -kapasiteten ikke strekker til.45 inspektørerRåfisklaget har fem kontrol-linspektører i sin stab. De skal dekke området fra Nordmøre til russegrensa.Fiskeridirektoratet har knap - pe 40 inspektører i Nord-Norge hvor trykket i torskefisket er størst nå på vinteren. Vel 15 årsverker tilhører Nordland, 11 er i Troms (utenom over-

våkningstjenesten) og vel 13 årsverk hører til i Finnmark.Enkelte av disse har funk-sjoner som tilsier at de ikke er ute på kaikanten til en hver tid, poengterer Rolf Blikshavn som er regionsjef ved Fiskeridirek-toratet i Bergen.Nettopp tilstedeværelsen, el-ler mangelen på sådan, er noe 

av den mest bastante kritikken som kontrollinstansene utset-tes for. Ellingsen i Bergen er den første til å innrømme at ressursene kunne vært brukt enda mer effektivt enn hva som er tilfelle i dag.Overtidsnekt– Inspektøren her må gå hjem klokka tre. De har fått beskjed om at det ikke finnes penger til å betale overtid. Dette blir full-stendig meningsløst når tross alt det aller meste av landinger finner sted på sein ettermid-dagstid og på kveldstid, inn-

vendes det fra flere fiskevær langs kysten.Ikke uenig– Jeg er ikke uenig i at vi burde hatt en annen arbeidsordning for å komme mer i takt med den næringa vi skal kontrollere, og at dette ville gjort oss enda mer effektive. Men dette har også med arbeidsmiljøbestemmelser å gjøre, påpeker kontrollsjefen i Bergen.terje.jensen@fbfi.noTelefon: 77 05 90 21

BER OM HJELP: Charles Ingebrigtsen (t.v)  i Norges Råfisklag appellerer til alle gode krefter om å bidra til konkret informasjon om eventuelle lovbrudd på kaikanten.  ARKIVFOTO 

Fakta: FiskerkontrollFiskeridirektoratet og Norges QQRåfisklag samarbeider om res-surskontrollen nordpå.Fiskeridirektoratet har til QQsammen i underkant av 40 årsverk som kontrollinspektører, Råfisklaget har fem.I tillegg gjennomfører QQdisse overvåkning av innsendte sluttsedler, og foretar såkalte omsetningskontroller ute hos fiskekjøperne hvor man kontrol-lerer hva som er kjøpt inn og hva som er solgt ut.

Avdelingssjef Charles Ingebrigtsen på Råfisk-laget i Tromsø innrøm-mer at de trenger alt av hjelp, støtte og tips som de kan få for å komme ulovlighetene i næringa til livs.

z F iskejuks

Einar Ellingsen I en del tilfeller  ”får vi napp. Men vi har vel også analyser som tilsier at ikke alt som spres av påstander kan tas som «god fisk»Einar Ellingsen, kontrollsjef i Fiskeridirektoratet

Protesterte på utsorteringen – ble erklært uønsketFiskeribladetFiskaren 20.mars 2013Protesterte på utsorteringen – ble erklært uønsket

KONTROLLBÅT: Fiskeridirektoratet har to seilende kontrollørkorps som kan dukke uventet opp for å foreta kontroller. Dette er «Royal Viking» i Stamsund.  FOTO: TERJE JENSEN 
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JUKS: Glimt fra møtet i departementet osndag, der juks og kvalitetsutfordringer sto på dagsordenen.  Foto: FkD
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samsvarer med det antall tonn som går ut av landet.

Et lass ekstra…For det kan ikke legges skjul på at mange av ryktene om juks handler om at det til tider leve-res mer fisk enn det som senere kommer på sedlene. Temaet var nevnt spesielt på møtet.– Vi har et rekordstort torske -kvantum som skal ut på mar-kedene i år. Vi trenger ikke et ekstra lass på toppen av dette, understreker Berg-Hansen.

jon.eirik.olsen@fbfi.noTelefon: 77 05 90 22

MØTTE: Arne Hole i Norges Kystfiskarlag representerte laget på «juks-møtet» onsdag. Han kjenner seg ikke helt igjen i at han skulle ha bidratt til en annen virkelighetsoppfatning enn resten av næringa. ARKIVFOTO

– Ingen røyk uten ild
– Vi har aldri tidligere hørt så mange tips og rykter om ulov-ligheter som denne vinteren. Og som alltid: Ingen røyk uten ild. Men å tallfeste ulovlighe-ter har vist seg svært vanske-lig, sier rådgiver Arne Hole i Norges Kystfiskarlag.Han representerte laget på «juks-møtet» onsdag, og kjen-ner seg ikke helt igjen i at han skulle ha bidratt til en annen virkelighetsoppfatning enn resten av næringa.

Støtter tiltak– Vi stiller oss fullt og helt bak fiskeri- og kystministeren i denne saken, og vil støtte opp om de tiltak som måtte komme. De som har konkrete opplysninger som vi kan arbeide med fra Kystfiskarla-gets side, er hjertelig velkom-men til oss, sier Hole.Ett tilfelle– Men samtidig er det et faktum at vi forlengst har in-

vitert folk som opplever juks og svindel, til å ta kontakt. Målsettingen har vært å få un-dersøkt hva som har skjedd, slik at vi har kunnet legge fakta på bordet i diskusjonen. Ett tilfelle har vi avdekket. Men det er også alt. Her fin-nes ikke grunnlag for verken tall eller prosenter.

KatastrofaltHole og Kystfiskarlaget er imidlertid klar på at de vil komme til livs enhver form for juks og svindel i næringa.– Tall og statistikk kan tolkes på forskjellig måte, og kanskje er ikke alt så ille som det høres ut. Men for de enkeltfiskere som opplever denne formen for juks, er si-tuasjonen uansett katastrofal. Vår oppgave må være å bidra til at de som vil drive næringa etter riktige prinsipper, ikke taper i konkurransen, sier Hole.

– 25 prosent svartfisk
– Ingen som driver i denne næringa kan være i tvil om at det denne vinteren er kommet på land betydelig mer torsk enn det som finnes på sedler og i statistikker. 25 prosent svartfisk mener jeg er et riktig anslag, sier fisker Per Ovesen fra Stamsund.– All ære til fiskeriministeren hvis hun erkjenner denne si-tuasjonen og vil gjøre noe med saken. Men de første meldin-gene fra møtet i Oslo forteller meg at både Norges Fiskarlag og Norges Kystfiskarlag lever i en annen virkelighet. Ved å benekte realitetene bidrar de til alt annet enn å få ryddet opp i en situasjon fiskeri-Norge ikke kan være bekjent av, sier Ovesen til FiskeribladetFiskaren.– For oss som vil etablere oss 

i denne næringa og skape et lovlig utkomme av fisket, er det som nå skjer helt ødeleggende. Det nærmest forutsettes at man skal drive utenfor lover og re-gler for å være med.– Hvordan dette slår ut i mar-kedene kan man bare tenke seg. Og det skjer når russiske og islandske kolleger ser ut til å ha orden i sine saker.Ovesen har flere konkrete forslag til fiskeri- og kystmi-nisteren. Først og fremst en kraftig økning i bevilgningene til Fiskeridirektoratet og kon-trollvirksomheten. Deretter praktiske ting som uavhengig innveiing og kontrollsystemer som sikrer at leverte kvanta kommer på sedlene.– Men det er ingen tid å miste for Lisbeth i denne saken. Fis-kerorganisasjonene kan ikke tas på alvor, sier en engasjert Ovesen om bord på 50-fotin-gen «Nystadbuen» på garnfiske i Lofoten.

Per Ovesen

Lisbeth strammer grepet mot fiskejuks 

Dette arbeidet skal nå priori-teres, samtidig som vi ser om forskriftene kan gi oss nye hjel-pemidler i kampen mot juks, sier fiskeristatsråden.

I ettertidHun påpeker også at en del av kontrollvirksomheten nødven-digvis må foregå etter hoved-sesongen i kystfiskeriene, og kanskje sågar etter at året er avsluttet. Det skal for eksempel kon-trolleres at antall tonn fisk inn til bedriftene tilsvarer det antall som går ut, og det kan kontrolleres om dette i sin tur 

SVARTFISK: Rykter og tips forteller om betydelige kvanta ilandført torsk som ikke er ført på sedlene.  ILL.FOTO: JOn EIRIK OLsEn

z torskefisket Myndighetene vil jukset til livs – øker kontrollinnsatsen

JUKS: Glimt fra møtet i departementet osndag, der juks og kvalitetsutfordringer sto på dagsordenen.  FOTO: FKD

Vil ha ferskfiskbonus
Fiskarlaget Nord ber nå f iskerimi-nisteren om å åpne for at fiskerne skal kunne få ferskfisk-bonus også når de leve-rer fersk torsk til Murmansk. I utgangspunktet ble ferskfisk-ordningen etablert for å bidra til at mest mulig av torsken kommer på land fersk ved anlegg i Norge. Men akkurat i øyeblikket har en rekke av fiskekjøperne i Finnmark, og spesielt i Øst-Finnmark, stanset kjøpet eller innført kraftige begrensninger. Ei nødløsning kan være å levere i Murmansk hvor Råfisklaget har et etablert oppgjørssystem ved levering på mottaket til Murmansk Fiskekombinat.– Dette vil nok bare kunne være et påskjøt. Men det er viktig å utnytte alle de mu-lighetene som finnes i en vanskelig avtakssituasjon. Uten ferskfiskbonusen blir det tilsvarende mindre inter-essant å levere i Murmansk, 

mener omsetningssjef Willy Godtliebsen i Råfisklaget.Fiskekombinatet har alle-rede tatt i mot to fangster på til sammen 100 tonn torsk fra «Korsnesfisk» av Alta som ble rammet av begrensninger på kjøpet i Tufjorden. Men denne uka kom det et fall i torskeprisen på innen-landsmarkedet i Russland som gjør at fiskekjøperen i Murmansk knapt nok kan betale norsk minstepris for torsken. Det innebærer at de ikke kan kompensere for ekstrautgiftene ved å gå til Murmansk og levere fangsten direkte der.–Enda mindre lønnsomt er det å frakte fisken til Murmansk med bil eller via et oppkjøpsfartøy, forteller Godtliebsen i Råfisklaget.Det som allikevel kan gjøre et torskesalg østover aktuelt for kystflåten som fisker i Finnmark, er de planene bedriften i Murmansk har for etablering av ei filetlinje i samarbeid med en annen aktør der borte. Men denne er foreløpig ikke kommet på plass.   

Byråkrat ble pelagiker
Forrige uke hadde avdelings-direktør Sverre Johansen i Fiskeri- og kysdepartementet sin siste dag på jobben før han «meldte overgang» til fiske-kjøperorganisasjonen FHLs avdelingskontor i Ålesund. Der skal han holde et spesielt øye med den pelagiske delen av næringa.– Blant annet. Men sikkert noe mer i tillegg. Spennende blir det i hvert fall. Og inspi-rerende med klimaskifte, sier tromsøværingen som gikk omtrent rett fra skolebenken på fiskerihøgskolen i Tromsø til byråkratiet i Fiskeridepar-tementet.Det skjedde bare måneder etter at Helga Pedersen hadde inntattt statsrådsstolen. Det i seg selv innebar en ny kurs i fiskeripolitikken, og so-lide utfordringer for alle på fiskeriforvaltningsseksjonen. Ikke minst alt oppstyret rundt strukturpolitikken, jobben til strukturutvalget og etter hvert strukturmeldinga hvor bremsene ble satt på for kyst-

flåtens del.– Bratt læringskurve i vik-tige saker for næringa. Ellers har det vært fantastisk å følge utviklinga i Barentshavet i disse åtte årene, fra normale bestandsnivåer til «all time high» for flere bestander. Vi må ikke glemme at det tross alt er et solid bestandsmessig fundament for fiskerinæringa akkurat nå, selv om det også finnes utforinger, sier Johan-sen til FiskeribladetFiska-ren.Som «pelagiker» får han anledning til å følge ei av næringas største utfordrin-ger akkurat nå på nært hold, nemlig stridighetene rundt makrell og sild. – Store utfordringer, både i forhold til å finne ut av den biologiske situasjonen i Nor-skehavet, det å få til forvalt-ningsregimer og det å utvi-kle markedssiden. Her har bedriftene på land, som jeg skal jobbe for, tunge interesse, forklarer nyansatte Sverre Johansen. 

TIL SILD: Avdelingsdirektør Sverre Johansen (t.h.) går fra byråkratiet til «sildeavdelingen» hos FHL. Her fra et hett øyeblikk i Nordland Fylkes Fiskarlag. FOTO: TERJE JENSEN

Willy Godtliebsen
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svindel, som blant andre fis-
keri- og kystministeren bidrar 
til. Kontrollansvaret er klart. 
Nå er på det høy tid at næringa 
får vite om vi her diskuterer et 
stort og alvorlig problem, og i så 

fall, hvordan det best kan løses. 
Vi skal selvfølgelig bidra, sier 
Reidar Nilsen.

jon.eirik.olsen@fbfi.no
Telefon: 77 05 90 22

FHL-Ystmark: – Juks 
finnes i alle bransjer
Direktør for 
industri i 
Fiskeri- og 
havbruksnæ-
ringa, Geir 
Ove Ystmark, 
sier de 
kontaktar 
Fiskeridirek-
toratet når de 
hører om ulovlige ting.

Fiskeri- og havbruksnæ-
ringa si landsforeining 
organiserer en stor andel av 
fiskekjøpeerne i Norge, og 
overfor NRK sier Ystmark at 
han ikke ser bort fra at det 
finnes enkeltilfeller av juks.

– Det vil det være i hver og 
en bransje. Men det er ikke 
rapporter på større eller mer 
omfattende uregelmessighe-
ter i år enn tidligere år. I den 
grad noken aktører på land 
eller sjø omgår regelverket, så 
er vi sterkt i mot det.

– Hvordan arbeider FHL for 
å hindre juks?

– Vi har spørsmål om etikk 
og gode kontrollsystem på 
agendaen fortløpende. I den 
grad vi hører om ulovlige ting, 
kontakter vi Fiskeridirekto-
ratet og Noregs Råfisklag slik 
at de har innsyn i det vi måtte 
vite, sier Ystmark til NRK.

Geir Ove 
Ystmark
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Tiltak ville ikke hatt effekt
– Det er urealis-
tisk å tro at det 
ville hatt noen 
effekt å bremse 
på tilgangen av 
torsk. Marke-
dene forholder 
seg til den 
kvoten som er 
satt, og vet at 
denne fisken vil bli tilgjenge-
lig, sier Svein Ove Haugland, 
assisterende direktør i Norges 
Råfisklag. Haugland mener 
salgslaget har løst sin del av 
vinterens omsetningsutfor-
dring på en akseptabel måte.  

– Det er omsatt 28.000 tonn mer 
torsk i år, sammenlignet med 
samme periode i fjor. Prisene 
har etter vår mening vært en 
avgjørende del av dette bildet, 
og til dels gjenspeiler også ut-
prisen i markedet den prisen 
fiskerne har fått. Totalbildet her 
er imidlertid noe mer nyansert, 
understreker Haugland. Han 
viser til at det har vært regu-
leringstiltak gjennom vinter-
sesongen. Både fra salgslagets 
side for å unngå de største 
landingene, og fra kjøpersiden 
for å regulere tilgangen etter 
produksjonskapasiteten.

– Vi ville nok hatt lovdek-
ning for å innføre ytterligere 
restriksjoner. Men vi tror 
fortsatt ikke at vi kunne 
regulert oss ut av den situa-
sjonen vi har hatt. Vi mente 
det var bedre at de som hadde 
muligheter for å levere, fikk 
bruke den muligheten, enn å 
begrense alle. – Dermed tror 
vi ikke at det ville gitt noen 
vesentlig effekt å gå tilbake til 
tidligere tiders dirigering og 
detaljregulering ned på båt- 
og mottaksnivå, sier Haug-
land. Han mener imidlertid 
det er for tidlig å uttale seg 

om forholdet mellom levert 
kvantum og antall brudd på 
leveringsbestemmelsene. 
Og om fiskerne generelt har 
vært i en presset situasjon ved 
levering.  – Dette er forhold 
som vi må komme tilbake til. 
Vi har sett en del konkrete 
tilfeller av uregelmessigheter 
som vil bli fulgt opp i dialog 
med påtalemyndighetene. 

Problemstillingen som 
helhet må gjennomgås i full 
bredde når sesongen er over, 
sier Haugland.

Svein Ove 
Haugland

Nyansert prisbilde
TORSK: Vinterens lave torske-
priser var i utgangspunktet 
ikke ønsket av noen i fiskerinæ-
ringa. Men de ble vedtatt som 
et virkemiddel for å få omsatt et 
historisk høyt torskekvantum. 
Råfisklaget holder fast på at den 
vurderingen var riktig. 
      – I ettertid er det alltid enkelt 
å si at man burde gjort det ene 
eller det andre. Men det er et 
faktum at en betydelig del av 
vinterens økte kvantum er gått 
ut som fersk, sløyd hodekappet 
torsk. 
     Her har prisen gjenspeilt den 
norske førstehåndsprisen ganske 
direkte, sier Svein Ove Haugland i 
Råfisklaget.
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OVERVÅKER: Formålet med robotene er å overvåke 
oljenæringas påvirkning i de sårbare områdene, men bieffekten 
er at all annen aktivitet også blir overvåket.
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